

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 4 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Extranjero, pesetas 12 trimestre; Antillas y Filipinas, pesetas 15. y países fuera de la Unión Postal, pesetas 18. Número suelto, 8 céntimos de peseta.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.—Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, en la de San Marcos, 30, 32 y 34, bajo.

EL LIBRO DE CASTELAR

Los compendios y epítomes de Historia que había de texto en las escuelas de Madrid cuando yo era chico, parecían escritos adrede para hacer aborrecible el estudio.

No contenían sus páginas, desabridas y áridas, mas que enojosas divisiones en épocas y períodos, nombres de reyes, dinastías de criminales, fratricidios, batallas, asaltos y saqueos de ciudades, y fechas, muchísimas fechas; todo ello confundido y revuelto con premeditación y alevosía para que nadie lo entendiera. Suplicio de la memoria y embrutecimiento de la imaginación me parecieron aquellas interminables series de números y nombres.

Más tarde, siendo mozo, cayó en mis manos la *Historia Universal*, del conde de Segur, traducida por D. Alberto Lista. Aquello era otra cosa. ¡Cuán hermosos me parecieron los tomos que tratan de Oriente, de la antigua Grecia y de la República romana!

No; la historia no era, como en la escuela me habían hecho creer, una lista de familias. En el mundo habían existido héroes, sabios, pueblos sedientos de justicia y ciudadanos dignos de alanzarla. Sin embargo, la obra del conde de Segur, a pesar de la admirable traducción de Lista, que vale tanto como un buen original, llegó a parecerme pobre y demasiado sobria en la expresión de las grandezas que narraba.

Los capítulos referían los hechos, iban contando la vida de lo pasado, serena y fríamente, sin gran dolor ante lo malo, ni gran entusiasmo ante lo bueno, y solo de largo en largo consignaban algunos párrafos al estudio de lo íntimo y lo sustancial de cada región y cada raza. ¡Qué influencia tuvieron unos acontecimientos sobre otros? ¡Qué ideas habían encendido otras ideas? ¡Qué hombres fueron recogiendo y perfeccionando la herencia intelectual de otros hombres? ¡Por qué unas instituciones caían para restaurarse mejoradas, y otras morían para no resucitar jamás? Nadie me lo decía.

Luego, siendo estudiante en la facultad de Derecho de la Universidad de Madrid, tuve, por males de mis pecados, que asistir a clase de disciplina eclesiástica, y un día que me quejaba de tan aciaga suerte, me dijo un compañero: «Anda, vamos de ventos a clase de Castelar;» y allí fuimos.

Explicaba entonces en una de las aulas que tienen ventanas al jardín, y recuerdo perfectamente la lección de aquella mañana. Hablaba de la lucha secular sostenida por los antiguos señores castellanos contra la monarquía, y de cómo ésta requiera y buscaba el apoyo del estado llano. Iba diciendo cómo a pesar de que en España no hubo nunca verdadero feudalismo, las guerras de casa a casa, y de solar a solar, y de castillo a castillo, arruinaban a la patria; cómo poco a poco, unos monarcas por la fuerza, y otros por la astucia, cuando con prisiones y sangre, cuando con mercedes y honores, fueron cortando las garras, hasta que un fraile, nacido entre gente pechera y miserable, los sujetó a las gradas del trono, convirtiéndoles de guerreros en palaciegos, de batalladores en cortesanos y de leones en perros.

Aquella lección de historia en que oí razonar las causas de los sucesos, los orígenes de los acontecimientos y la marcha de las ideas, fué para mí como la entrada en el escenario de un teatro donde viera moverse y disponerse todos los lances y peripecias del espectáculo.

Para entender a aquel hombre era necesario haber leído ya la historia; pero él en cambio iba poniendo ante nuestros ojos la vida de la patria en una larga serie de obras artísticas, que ya eran cuadros de pintura rica en color y sabor de época, ya eran bajo-relieves de apacible y serena grandeza. Según la índole de los tiempos y sucesos cuyo recuerdo evocaba, Castelar parecía unas veces pintor romántico y otras escultor pagano. Lo que él hacía no era narrar casos de edades pasadas, sino obligarnos a vivir mentalmente en ellas. Sus lecciones nos deleitaban a los diez y ocho años como encantaban a los niños campesinos las consejas que al calor del hogar les cuentan sus abuelos. Desde que le oí siempre he considerado la Historia al través del prisma que él me la hizo ver el primer día; como la marcha de la humanidad guiada por el progreso hacia las tierras prometidas, aún lejanas, de la libertad y la justicia.

La grandeza escultural de Tácito, el fervoroso patriotismo de Livio, la austeridad de Xenofonte, la moral severa de Plutarco, el espíritu de justicia que palpita en Mariana, el predominio de lo artístico sobre lo histórico que caracterizó a Melo y Solís, hasta la melancolía poética de Renan, el entusiasmo propagandista de Laurent y el espíritu de investigación de Taine, en una palabra, todas las cualidades de los más ilustres historiadores, no han podido hacerme olvidar el espíritu generalizador y sintético de las lecciones de Emilio Castelar, que me ha enseñado a considerar las ideas como madres de los hechos, que me ha mostrado cómo unos sucesos se eslabonan con otros al modo que se relacionan el sonido y el eco, y que, por último, haciéndome ver disminuido el mal y acrecentado el bien en cada siglo, me ha inculcado el bien en el progreso empapándose en la seguridad de que

Qualquier tiempo pasado fué peor.

Buscqué sus libros, leí las *Cartas a un obispo*, la *Civilización en los cinco primeros siglos del cristianismo*, los *Recuerdos de Italia*, y

entonces comprendí que, además de ser Castelar un confiado en el porvenir de la humanidad, casi un vidente, era también, y acaso por esto mismo un gran poeta. Mas para él la poesía no es la manera falsa de ver las cosas, sino el encanto que brota de la vida y que percibe con maravillosa intensidad.

Su saber es profundo en lo que se refiere a las ideas, dilatado en lo tocante a las cosas, su palabra un hechizo y todas estas excelencias, con ser tan grandes, palidecen ante su sentido poético; que si le arrastra fuera de la realidad a excesos de idealismo, le levanta también sobre lo terreno cuando evoca lo pasado y se espantiza en lo porvenir en esos discursos que tienen algo de la oración que persuade y mucho más del himno que arrebatada.

España le ha hecho justicia en vida; hasta sus más encarnizados adversarios confiesan lo que vale; su nombre se pronuncia con respeto, muchos le acatan como historiador, nadie discute su primacía en la oratoria; los que le tratan íntimamente dicen que es además un gran satírico; pero yo creo que andando el tiempo sus libros de propaganda, sus tomos de discursos, todo quedará ofuscado por su fama de poeta, entendiendo por poesía el don misterioso de arrancar esperanza a las miserias de la vida, como se arrancan chispas de luz a la piedra. Será el poeta de la Historia, como Juan Teófilo fué el poeta de la Religión.

Desde este punto de vista creo que debe ser considerado el libro que acaba de publicar sobre el *Descubrimiento de América*. Quien desee conocer a Colon en la desnuda realidad de los hechos, busque y lea las obras y relaciones antiguas; mas quien quiera empaparse en el encanto misterioso y profundo que rodea su figura casi legendaria; quien tenga empeño en conocer la alteza de sus virtudes, apenas oscurecida por sus debilidades; quien quiera, en fin, presentar las consecuencias de la empresa de Colon y adelantarse a lo porvenir, lea el libro de Castelar. No es una narración histórica en el verdadero sentido de las palabras. A pesar de la estructura de su prosa, esencialmente oratoria, tiene mucho de poema. No busques en sus páginas la pacífica y a veces fría serenidad de la Historia; están animadas por el soplo de una poesía heroica.

Es libro, hecho a semejanza de aquellos frescos del Renacimiento italiano en que la realidad, sin dejar de ser verdadera, aparece envuelta y coronada por efectos de una luz sobrenatural que realza lo grande y lo bueno, dejando en sombra lo mezquino y lo malo.

La crítica de un libro como este cabe en las columnas de un diario, ni yo soy quién para hacerla. Solo he querido, aunque no lo necesita, atraer la atención del público hacia ella, para lo cual tengo gran libertad, porque siendo republicano, no soy castelariasta.

La *Historia del descubrimiento de América*, como casi todas las obras de nuestro gran tribuno, acaba con hermosísimos períodos, que son estrofas de un himno cantado en alabanza de la Patria.

El patriotismo; esta es su gran virtud. En España y fuera de ella, mientras haya padres que quieran inculcar en el corazón de sus hijos el amor santo a la Patria, podrán darle un libro de Emilio Castelar diciéndoles: «Leed eso.»

JACINTO OCTAVIO PICON.

El Sr. Romero Robledo y el arriendo de las aduanas.

Según noticias recibidas ayer en el ministerio de Ultramar, el Sr. Romero Robledo regresará a Madrid el miércoles.

Pero como mañana martes es el día señalado para el arriendo de las aduanas, nos extraña cómo el Sr. Romero Robledo no adelanta su viaje.

Verdad es que *La Epoca* y *La Correspondencia* han dicho que hasta ahora no hay noticia de proposición alguna para el arriendo; pero esto no excusa que, como manda el decreto inserto en la *Gaceta* del 1.º de Agosto, se reúna mañana el Consejo de ministros en el ministerio de Ultramar, a las cuatro de la tarde, para adjudicar el concurso ó declararlo desierto.

Y si es precisa la asistencia del Consejo de ministros, ¿cómo no ha de serlo la del Sr. Romero Robledo, ponente en el asunto y autor del decreto?

Los arcos y gallardetes de Granada.

El que estaba hecho con azúcar, se derretió, en una buena parte, por la acción de los temporales.

Y de los otros arcos, hé aquí lo que dicen los periódicos de dicha ciudad:

«Anoche (la del jueves) poco después de oscurecer, y sin que nadie sepa la causa que motivó el percance, comenzó a arder el arco de ramaje que el Ayuntamiento había levantado en la calle de San Juan de Dios, con motivo de la anunciada venida de S. M. la Reina.

Como las hojas estaban ya completamente secas, en un momento quedó destruido el arco por el fuego, ignorándose quién ó quiénes sean los autores de este salvaje hecho.

La policía practica averiguaciones.

El viernes fué despejado del ramaje que le servía de revestimiento, el arco erigido por el Ayuntamiento en la calle de Mendez Nuñez.

Semejante determinación ha obedecido

al deseo de evitar accidentes como el de que fué víctima el arco de la calle de San Juan de Dios.

La inclemencia del tiempo, unida al pésimos alarde de causar daño, determinan para los preparativos hechos con motivo de la visita régia, expresiones decadentes, que reclaman reparación en el momento oportuno.

Muchas de las banderas que engalanaban la subida a la Alhambra, en el paseo central del bosque, han sido arrancadas; la bandera que servía de remate al arco del Liceo, aparece desgarrada, y el ramaje de otros arcos, así como el de las guirnalda de la Carrera, está marchito.

Lo que pasa en Bobadilla.

Dice *La Unión Mercantil* de Málaga: «Han vuelto a mojarse las tiendas de campaña establecidas en la estación de «No te compongás» (Bobadilla), y si continúan las lluvias, como es de temer, todo aquello quedará desahogado, resultando inútil el gasto.»

LA «GACETA DE COLONIA» y el proyecto de ley militar.

Al dar cuenta hace pocos días de las principales disposiciones contenidas en el proyecto de reorganización del ejército alemán, sometido actualmente al Consejo federal, hicimos notar la sorpresa que había producido en la prensa y en los círculos políticos la publicación de un documento, que según el periódico oficial acababa de declarar, sería secreto mientras no fuese presentado al Parlamento.

No faltó, sin embargo, quien creyera que el gobierno mismo, deseoso de pulsar la opinión antes de ir al Reichstag, había suministrado a la hoja rhenana una copia del proyecto, y hasta, en cierto modo, pareció confirmar esta opinión el suelto del diario oficial (*Reichsanzeiger*), que al declarar que solo por medios ilícitos podría la *Gaceta de Colonia* haber tenido conocimiento del proyecto, venía a reconocer que el publicado por aquella era auténtico.

La viva réplica del periódico acusado, diciendo que no había ido a buscar la noticia, sino que se la habían dado hecha, demostró ya que el gobierno era completamente ajeno a lo ocurrido, y que la contrariedad manifestada por la prensa oficial era sincera. Noticias posteriores han venido a confirmar esta hipótesis, que es preciso admitir como hecho comprobado en vista del paso dado por el ministro del Interior.

En una de las últimas sesiones celebradas por el Consejo Federal, ha declarado Hen Botlicher, ministro del Interior, que se había abierto una información para descubrir al autor de la indiscreción que había permitido a la *Gaceta de Colonia* publicar el proyecto militar.

La *Gaceta*, por su parte, ha puesto a la noticia el siguiente comentario: «La información no puede dar resultado alguno. La *Gaceta de Colonia* no puede nombrar la persona que la ha comunicado el proyecto, por la sencilla razón de que no lo sabe; pero aun cuando no fuera así se abstendría de darla a conocer.»

La prensa alemana, sin excepción, está de acuerdo con nosotros en esta manera de entender el honor profesional, y nadie conseguirá ni ser capaz de hacernos cambiar de actitud en este punto.»

La *Gaceta de la Cruz* dice que el gobierno, como medida preliminar, solicitará individualmente de cada uno de los miembros del Consejo federal que bajo palabra de honor declaren no haber comunicado el proyecto a la *Kölnische Zeitung*.

GANADEROS Y AGRICULTORES.

Las lluvias de estos días tienen muy regocijados a los ganaderos, porque abriga la esperanza de que será un buen año de pastos para sus ganados. La temperatura bonancible que se nota en todas las provincias también favorece los intereses de la ganadería. Sin las lluvias, las muchas dehesas que se han quemado este verano hubieran quedado en muy deplorable situación.

Ha empezado la sementera en muy buenas condiciones. Los labradores, aterrados por el sin número de contrariedades que vienen sufriendo, no ven ya nada con entusiasmo; pues estos últimos años, a pesar de haber nacido los trigos y cebadas en las mejores condiciones, las heladas tardías ó los excesivos calores han defraudado las más fundadas esperanzas. De todas suertes, ahora deben felicitarse de que la campaña agrícola se inicie con tan buenos auspicios, pues no siempre ha de perseguirlos la fatalidad como hasta ahora.

EL JUEGO EN MONTE-CARLO.

Próspera situación de la Sociedad del Casino.—El príncipe Alfredo y el juego.—Veintitres millones de francos en un año.—Subvenciones a periódicos y corresponsales.—Las clases pasivas y el juego.—Suicidios en el último ejercicio.

Leemos en el *Times* un largo telegrama de Monte-Carlo, dando cuenta de la reunión semestral celebrada en el Casino por los accionistas de la *Société Anonyme des Bains de Mer et du Cercle des Étrangers de Monaco*, es decir, de la compañía de juego de Monte-Carlo.

El capital social es de 30 millones de francos, distribuido en 60.000 acciones de 500 francos cada una. Para asistir a las reuniones de accionistas, hay que poseer lo menos 200 acciones, lo cual reduce a diez

ó doce el número de personas que en realidad dirigen los asuntos de la Compañía. El total de ingresos procedentes del juego durante el año último, pasó de 23 millones de francos, ó sea un millón más que el año anterior.

El dividendo, que se reparte después de la reunión de invierno, a principios de Mayo, ascendió este año a 165 francos por acción que, con el 5 por 100 que devengan éstas a principio de la temporada, arroja un total de 190 francos por acción, ó sea un 38 por 100 del valor nominal y un 91 por 100 del valor efectivo, que fué durante el año de 2.000 francos.

El contrato de la sociedad con el príncipe de Mónaco espira en 1913, y si hasta entonces no ocurre nada que obligue a prohibir el juego, los accionistas podrán reembolsar íntegro el valor de las acciones después de haber estado cobrando los pingües intereses que hemos dicho.

Desde hace seis años existe a este efecto un fondo de reserva que se aumenta anualmente en un millón de francos. A los 27 millones que habrá en 1913 reunidos de este modo, hay que agregar el valor del edificio y los magníficos jardines y otras fincas adquiridas por la compañía.

Si el príncipe Alfredo de Mónaco vive al terminar el actual contrato, es seguro que no lo renovará.

Desde su casamiento no ha tocado a un céntimo de la suma anual de 1.250.000 francos que paga la compañía por la concesión al soberano del Principado. Todo este dinero se ha empleado en mejoras en el palacio, en construir una catedral nueva y en la creación de escuelas.

Es curioso notar que, fuera de la concesión, las subvenciones forman uno de los renglones principales de los gastos de la compañía. Solo en periódicos y corresponsales se gastan anualmente 800.000 francos. Hay un periódico de París que percibe 75.000 francos anuales. Otros de la misma capital tienen 25.000. Las subvenciones de los periódicos de provincias varían entre 12.000 y 1.500 pesetas, según la importancia del periódico. También cobran de este fondo de los repites muchos corresponsales de periódicos extranjeros.

Lo único que la compañía pide a tan digna cohorte a cambio de su dinero, es pura y simplemente que no hagan nada, que no digan nada y que dejen que la gente se gaste el dinero como mejor le plazca, aunque a veces la diversión termine con el suicidio.

Otro capítulo de gastos digno de mención por lo característico, es el de los *pensionnaires*; es decir, aquellos que habiendo dejado toda su fortuna en las mesas de juego del Casino, viven de una pensión que les ha señalado la Compañía, y que es proporcional al capital perdido. La pensión más crecida parece ser la que disfruta un inglés que tiene 40 francos diarios.

El total de gastos de la Compañía es próximamente una mitad de los ingresos. Por último, terminaremos esta breve noticia de la próspera marcha del juego en la gran timba europea, con la nota fúnebre obligada al tratarse del juego: los suicidios. Gracias al sistema de las pensiones vitalicias, han disminuido bastante. Este año, ó mejor diremos, en el ejercicio corriente, sin embargo, ha habido cinco.

DE POLO A POLO.

VERDADERO NOMBRE DE JUANA DE ARCO.—Algunos eruditos franceses han pretendido que esta célebre heroína no ha jugado en la historia el papel que por todos se le señala. M. Huysmans la ha anatematizado bajo pretexto de que con sus exageraciones patrióticas impidió en un tiempo la fusión de Inglaterra y la Francia del Norte en una sola nación.

Los documentos históricos conocidos prueban de una manera evidente la existencia de Juana de Arco; pero no todos están conformes en el modo de escribir el nombre de esta heroína.

De esta divergencia se han valido algunos eruditos para considerar como dudosos los hechos que generalmente se atribuyen a aquella.

Los dos nombres que se ven en los distintos documentos a que nos referimos son los de Juana d'Arc en unos, y Juana Darc en otros.

Los que consideran que el verdadero nombre es este último, se fundan en que durante los dos siglos posteriores a la muerte de la heroína se la designaba de ese modo.

Por el contrario, los partidarios del primer nombre, dicen que si se escribía entonces Darc, era porque no existía todavía el apóstrofe en el idioma francés, y por esto, añaden, se escribía también D'Alengon en lugar de D'Alengon.

—Es posible—responden aquellos—pero tenemos en abono de nuestra opinión un testimonio decisivo.

En 1612 existía el apóstrofe, y, sin embargo, D. Juan Hordal, sobrino de Juana de Arco, publicó en Pont-à-Mousson una obra titulada: *Heroïne nobilissimo Joanna Darc*.

Además, Carlos de Lis, descendiente de aquella familia, escribió también en 1628 *Juana Darc*.

Esta discusión sigue todavía en el país vecino, habiéndose publicado multitud de opúsculos por algunos historiadores, entre ellos Quicherat y Wallon, partidarios del apóstrofe, y Michelet, Henri Martin y Vallet de Viriville, que se deciden por lo contrario.

También las villas difieren en cuanto al nombre de la heroína. En Rouen, donde murió Juana de Arco, se la designa siempre con el nombre de D'Arc. En cambio en Orleans y París se escribe D'Arc.

Algunos han dicho que siendo naturales los antepasados de la heroína de la villa

d'Arc, en Barrois recibieron luego aquel apellido, por ser el nombre de la aldea donde habían nacido.

Por este estilo presentanse argumentos de una y otra parte. Como quiera que unos y otros tienen algún fundamento, varios escritores se han decidido por el nombre de Juana Day, que fué el que se dió durante largos años a esta célebre mujer en el país de su nacimiento.

Sea lo que fuere, es lo cierto que la opinión general de las gentes a quienes tiene sin cuidado la excesiva puercidad en ortografía, acepta el nombre de Juana de Arco, que en francés se escribe, como bien saben nuestros lectores, Jeanne d'Arc.

APLICACION DEL PETRÓLEO.—Un catalán, D. Francisco Bonet, ha inventado un vehículo, al que ha dado el nombre de «Veloz Bonet.»

Muévase este aparato por medio del petróleo, el cual se descompone, produciendo un gas que dá movimiento a la máquina. Este carruaje está compuesto de una locomóvil que tiene tres ruedas; dos al frente y una en la parte posterior. Entre los asientos de delante contiene un pequeño motor, que no molesta en nada a los pasajeros.

El consumo del petróleo lo ha calculado el autor de este invento en medio litro por hora, correspondiendo a esta cantidad del citado líquido la fuerza de un caballo de vapor.

El aspecto que ofrece este nuevo vehículo es, según dicen, a la vez que sencillo, elegante.

De ser ciertos estos datos, el carruaje «Veloz Bonet», por su originalidad y por las comodidades que proporciona a los pasajeros, está destinado a ser uno de los medios de locomoción que no tardarán probablemente en generalizarse.

Su velocidad máxims es de 12 kilómetros por hora, teniendo el motor la fuerza de un caballo de vapor, y toma dirección mediante el movimiento de una manivela.

Otra de las ventajas que dicen proporciona este nuevo medio de locomoción es el no necesitar de ninguna preparación para ponerse en movimiento, pues basta encender una pequeña mecha para que inmediatamente se ponga en marcha, parándose en el instante que se quiera.

La diferencia más notable entre el hombre y el niño es que el niño llora sin sufrir, mientras que el hombre sufre sin llorar.—Blaso.

Si la timidez es tan difícil de corregir, consiste en que toma su senda en el carácter, y algunas veces en el amor propio.—Voltaire.

Calvez elogia las ventajas de la educación física en los colegios: «Nada hay mejor para la salud—dice—doble las fuerzas y prolonga la vida.»

«Pero—le hace observar uno,—nuestros padres no hacían gimnasia y sin embargo...»

«Es verdad, no la hacían, ¡pero también se han muerto!»

La religion es al alma lo que la luz a los ojos: ambas vienen del cielo y disipan las tinieblas.—Flecheur.

La Diputación provincial de Madrid.

La prensa conservadora truena contra la inteligencia entre los diputados fusionistas y republicanos, temiendo que sea causa de que ocupe la presidencia de la Diputación provincial uno de los últimos.

Esta misma prensa, sin embargo, ha encontrado muy natural que en Guipúzcoa luchen juntos conservadores, carlistas y zorillistas en el distrito de Vergara.

Veremos si una vez siquiera tienen sentido político los republicanos y los liberales de la Diputación; porque darían un espectáculo bien triste, si por rencillas personales dejan imponerse a los conservadores, cuando éstos son minoría.

Asuntos de Marina.

Se nos ha asegurado que Mr. Palmer ha solicitado del señor ministro de Marina, y éste ha apoyado en el Consejo de gobierno de la misma, que se le anticipase un año de sueldo pagadero en libras esterlinas en lugar de pesetas, ó lo que es lo mismo, con el aumento del giro en libras. Parece que este asunto se ha visto en dicho Consejo, que ha desechado la petición de Mr. Palmer, contrariando los deseos del señor ministro, a quien disgustó mucho lo resultado.

Censuran también los marinos que el Sr. Beranger haya convenido con la Compañía Trasatlántica que traiga de remolque uno de sus buques desde el puerto de Dakar al crucero *Isabel II*, que entró allí de arribada con gruesas averías, cuando en concepto de dichos marinos podía prestar este servicio un barco de guerra.

Baja en los consumos.

En la recaudación de consumos de Madrid en el día de ayer, comparada con igual fecha del año anterior, resulta una diferencia de menos de 12.018 pesetas y 94 céntimos.

El puerto de Bayona.

La dirección general de Obras públicas ha señalado el día 15 del próximo mes de Diciembre, a la una de la tarde, para la adjudicación en pública subasta de las obras de un muelle embarcadero en el puerto de Bayona, provincia de Pontevedra, cuyo presupuesto de contrata asciende

de a la cantidad de 162.957 pesetas ocho céntimos. Se admitirán proposiciones en el negociado correspondiente del ministerio de Fomento, en las horas hábiles de oficina, hasta las cinco de la tarde del día 10 de Diciembre próximo, y en las secciones de Fomento de todos los gobiernos civiles de la Península, en los mismos días y horas.

La Diputación provincial de Ciudad-Real

En la Diputación provincial de la capital de la Mancha, los liberales tienen mayoría, y si proceden de acuerdo ganarán a los elementos ministeriales todos los puestos; pero allí como en Madrid se trata de provocar antagonismos entre nuestros amigos, a fin de aprovechar sus disensiones y derrotarlos. Contra estas tretas de los conservadores deben estar muy prevenidos los elementos liberales, colocando siempre los deberes de partido muy por encima de las mortificaciones de amor propio.

Fomento de las Artes.

Ayer tarde se celebró con gran solemnidad en el Fomento de las Artes, el reparto de premios a los alumnos del curso anterior. Asistió al acto una numerosa concurrencia, que tributó muchos aplausos al secretario de la sociedad Sr. Aduna, y al catedrático de geografía Sr. Martín, por los importantes trabajos que leyeron relativos a la enseñanza de aquel centro.

La ley del timbre y la maestranza del Ferrol.

Entre la maestranza del Ferrol se agita la idea de elevar una solicitud al capitán general del departamento, sometiéndola a su patrocinio un asunto que afecta a los intereses de la clase trabajadora. La vigente legislación sobre el uso del timbre, exige un sello móvil de 10 céntimos al que perciba cantidades del Estado.

LOS HUELGUISTAS DE CARMAUX.

París 30.—Al medio día de hoy han llegado a Carmaux los diputados monseñor Clemenceau, Millerand y Pelletan, siendo recibidos en la estación por todos los mineros de la localidad, acompañados de sus mujeres e hijos, que prorrumpieron en los gritos de «Viva el sufragio universal!»

Indulto de los huelguistas.

París 31.—El ministro de Justicia ha puesto en conocimiento del diputado socialista Sr. Basly que el presidente de la República firmará esta semana el indulto de 19 mineros condenados con motivo de los desórdenes ocurridos en Lens y Liévin, y que no obtuvieron esta gracia cuando el Sr. Carnot hizo su viaje a Lila.

Fin de la huelga.

Carmaux 31.—El comité de mineros, siguiendo los consejos de los diputados Clemenceau, Pelletan y Millerand, ha acordado dar por terminada la huelga y reanudar inmediatamente los trabajos. Dicho acuerdo no será conocido oficialmente hasta mañana.

Satisfacción general.

París 31.—La noticia de que los mineros huelguistas de Carmaux están resueltos a reanudar sus trabajos, ha causado general satisfacción. Por su parte, las compañías han dado seguridades a los obreros de que éstos no serán molestados en manera alguna mientras no promuevan desórdenes.

Fuentes históricas sobre Colón y América.

El ilustrado sacerdote D. Joaquín Torres Asensio, canónigo lectoral de Madrid, acaba de prestar un señalado servicio a la historia y a la literatura española, sacando del olvido y traduciendo al castellano muchas de las epístolas, y algunos de los libros que escribió en latín el ilustre escritor Pedro Martín Anglería que, como es sabido, estuvo constantemente agregado a la corte de los Reyes Católicos y fue el primer historiador del descubrimiento de América.

Pedro Martín como escritor a quien se debe dar más crédito que a ningún otro, por cuanto tuvo ocasión de tratar a Cristóbal Colón antes y después de su primer viaje, y por las relaciones directas que mantuvo con los principales capitanes y descubridores de las regiones americanas.

El Parlamento inglés.

Londres 31.—El Parlamento inglés es seguro que no se reunirá antes de fines de Enero. Mr. Cleveland. Londres 31.—Telegramas recibidos de Nueva York, indican que aumentan las probabilidades de éxito en favor del señor Cleveland para la elección de presidente de la República.

Las precedencias de Marsella.

París 31.—Merced a las activas gestiones hechas por el representante de Francia en el Cairo, el Consejo sanitario internacional de Alejandría ha acordado que sean admitidos a libre plática todos los buques procedentes de Marsella, siempre que hayan trascurrido cinco días desde su salida de dicho puerto.

Cómo anda la propiedad.

En esta importante villa industrial de Enciso se va sintiendo repetidas veces el abandono en que le tiene un gobierno a quien tanto contribuye; hace poco ocurrieron en pleno día y en el sitio más céntrico, un asesinato y dos heridos graves; paga su municipio alojamiento diario para una pareja de la Guardia civil, que no lo ocupa, y del desamparo en que tienen su custodia, nacen peligros que se repiten de modo tan alarmante como descaro, hasta el extremo que lo ocurrido el 25 del corriente no puede tener lugar ni en Marruecos, pues se ha intentado robar y se ha robado, en cuadrilla montada y con carro. Por la tarde se había visto en la carretera un carro vacío con tres caballerías, dos hombres y otros tres ginetes en tres caballos. Estos, a media noche, rompieron una reja de un almacén de paños, y se llevaron una porción de piezas, sacándolas por la rotura practicada; como las fábricas trabajan hasta media noche, al venir algunos obreros, se alarmaron y huyeron con el carro y caballos, dejando por el camino hasta 22 piezas de paño.

Exposición al ministro de Fomento.

Los doctores y licenciados de las Facultades de Ciencias y Filosofía y Letras han dirigido una exposición al ministro de Fomento solicitando las siguientes conclusiones: Celebración de las oposiciones anunciadas antes de la publicación del real decreto de 26 de Julio último, entendiéndose que los propuestos por los tribunales respectivos quedarán en situación expectante hasta que haya vacante que puedan ocupar.

El Ayuntamiento de Barcelona.

Se ha confirmado oficialmente la noticia de la dimisión del alcalde de Barcelona, y se dice que le será admitida. Parece que muy pronto dictará el señor Villaverde la real orden mandando que se inspeccionen los actos del Ayuntamiento de aquella capital. Lo que no se sabía anoche es si la inspección será confiada al gobernador ó a un diputado provincial.

TELEGRAMAS DE LA MAÑANA

(DE LA AGENCIA FABRA.) Indios sublevados. París 30.—Un despacho del ministro de Negocios extranjeros en Méjico al representante de dicha república en París, dice que la rebelión del pueblo de Tamochich en el Estado Chihuahua, frontera mejicana, ha sido puramente local y sin carácter político alguno, con pretexto de los gravámenes impuestos al ejercicio de la religión.

La reina Olga.

Friedrichshafen (Wurtemberg) 31.—Ayer falleció la reina viuda Olga Nicolawa. Había nacido en 1822, siendo gran duquesa de Rusia, y en 1846 contrajo matrimonio con el rey de Wurtemberg, Carlos I. Las elecciones de Portugal. Lisboa 31.—Los comités electorales han remitido las actas correspondientes a los candidatos elegidos.

Escándalo municipal.

En el Ayuntamiento de Valladolid ocurrió ayer un suceso escandaloso que es objeto de todas las conversaciones y de una misma censura en aquella capital. Se trataba en la sesión celebrada del nombramiento del tercer teniente de alcalde. Momentos antes de procederse a la votación, abandonaron el salón de sesiones varios concejales, quedando dentro solo 17, que votaron a un conservador. Poco después se promovió en el salón de conferencias el escándalo a que nos referimos. Como el concejal Sr. Salcedo, alcalde conservador que fué de Valladolid, se pusiese en la votación de ayer al lado del partido republicano, incurrió en las censuras del concejal conservador Sr. Sama-

del célebre banquero conde de Burnay, que resulta derrotado. Nuevo ministro. Bruselas 31.—El Diario Oficial publicará mañana martes el nombramiento del Sr. Merode para el cargo de ministro de Negocios extranjeros.

Mr. Cleveland.

Londres 31.—Telegramas recibidos de Nueva York, indican que aumentan las probabilidades de éxito en favor del señor Cleveland para la elección de presidente de la República. Las precedencias de Marsella. París 31.—Merced a las activas gestiones hechas por el representante de Francia en el Cairo, el Consejo sanitario internacional de Alejandría ha acordado que sean admitidos a libre plática todos los buques procedentes de Marsella, siempre que hayan trascurrido cinco días desde su salida de dicho puerto.

Cómo anda la propiedad.

En esta importante villa industrial de Enciso se va sintiendo repetidas veces el abandono en que le tiene un gobierno a quien tanto contribuye; hace poco ocurrieron en pleno día y en el sitio más céntrico, un asesinato y dos heridos graves; paga su municipio alojamiento diario para una pareja de la Guardia civil, que no lo ocupa, y del desamparo en que tienen su custodia, nacen peligros que se repiten de modo tan alarmante como descaro, hasta el extremo que lo ocurrido el 25 del corriente no puede tener lugar ni en Marruecos, pues se ha intentado robar y se ha robado, en cuadrilla montada y con carro. Por la tarde se había visto en la carretera un carro vacío con tres caballerías, dos hombres y otros tres ginetes en tres caballos. Estos, a media noche, rompieron una reja de un almacén de paños, y se llevaron una porción de piezas, sacándolas por la rotura practicada; como las fábricas trabajan hasta media noche, al venir algunos obreros, se alarmaron y huyeron con el carro y caballos, dejando por el camino hasta 22 piezas de paño.

Exposición al ministro de Fomento.

Los doctores y licenciados de las Facultades de Ciencias y Filosofía y Letras han dirigido una exposición al ministro de Fomento solicitando las siguientes conclusiones: Celebración de las oposiciones anunciadas antes de la publicación del real decreto de 26 de Julio último, entendiéndose que los propuestos por los tribunales respectivos quedarán en situación expectante hasta que haya vacante que puedan ocupar.

El Ayuntamiento de Barcelona.

Se ha confirmado oficialmente la noticia de la dimisión del alcalde de Barcelona, y se dice que le será admitida. Parece que muy pronto dictará el señor Villaverde la real orden mandando que se inspeccionen los actos del Ayuntamiento de aquella capital. Lo que no se sabía anoche es si la inspección será confiada al gobernador ó a un diputado provincial.

TELEGRAMAS DE LA MAÑANA

(DE LA AGENCIA FABRA.) Indios sublevados. París 30.—Un despacho del ministro de Negocios extranjeros en Méjico al representante de dicha república en París, dice que la rebelión del pueblo de Tamochich en el Estado Chihuahua, frontera mejicana, ha sido puramente local y sin carácter político alguno, con pretexto de los gravámenes impuestos al ejercicio de la religión.

La reina Olga.

Friedrichshafen (Wurtemberg) 31.—Ayer falleció la reina viuda Olga Nicolawa. Había nacido en 1822, siendo gran duquesa de Rusia, y en 1846 contrajo matrimonio con el rey de Wurtemberg, Carlos I. Las elecciones de Portugal. Lisboa 31.—Los comités electorales han remitido las actas correspondientes a los candidatos elegidos.

Escándalo municipal.

En el Ayuntamiento de Valladolid ocurrió ayer un suceso escandaloso que es objeto de todas las conversaciones y de una misma censura en aquella capital. Se trataba en la sesión celebrada del nombramiento del tercer teniente de alcalde. Momentos antes de procederse a la votación, abandonaron el salón de sesiones varios concejales, quedando dentro solo 17, que votaron a un conservador. Poco después se promovió en el salón de conferencias el escándalo a que nos referimos. Como el concejal Sr. Salcedo, alcalde conservador que fué de Valladolid, se pusiese en la votación de ayer al lado del partido republicano, incurrió en las censuras del concejal conservador Sr. Sama-

niego, a quien el primero amenazó de palabra. De las palabras pasaron a las obras, y uno de los contendientes recibió dos bofetadas. La sesión se suspendió dos minutos después. Se cree que este lamentable asunto no tendrá más consecuencias que las referidas.

Los estudiantes heridos.

A las cinco de ayer tarde ocurrió en Valladolid un accidente que ha causado penosa impresión. Se desprendió un trozo del alero del tejado de la casa núm. 37 de la Plaza Mayor en ocasión en que pasaban por la acera tres jóvenes, causándole a uno graves heridas en la cabeza y al otro contusiones de menor importancia. El herido grave, que se desespera de salvarle, es un estudiante de Derecho, natural de la provincia de Logroño, llamado Ignacio Sanz San Pedro. El otro herido se llama César Rojas. El tercero salió ileso. El casote mediría más de un metro de largo por cerca de medio de ancho y unos quince centímetros de espesor.

LOTERIA NACIONAL.

Sorteo celebrado hoy. PREMIOS MAYORES. Tabla con columnas de Números, Pesetas y Pueblos. Premios con 2.500 pesetas.

CRÓNICA DE ESPECTÁCULOS.

Zarzuela. El eminente maestro compositor D. Ruperto Chapí, en obsequio a los autores y a la empresa de este teatro, ha concertado y dirigido los ensayos de la ópera española Cristóbal Colón, que se estrenará el miércoles próximo, y para la que se ha aumentado considerablemente la orquesta, que dirigirá dicho popular maestro en las primeras representaciones. Para esta obra han pintado los Sres. Busato y Amalio cuatro magníficas decoraciones, y se ha construido un numeroso vestuario, atrezzo y armería.

Lara.

En este lindo teatro se verificará mañana, festividad de Todos los Santos, una variada función de tarde, poniéndose en escena a las cuatro y media los esplendidos juguetes titulados El sueño dorado y El novio de doña Inés, y por primera vez la extraordinariamente aplaudida comedia en dos actos titulada Matrimonio civil. Novedades. La primera representación de Don Juan Tenorio proporcionó anoche en este teatro un lleno completo, hasta el extremo que la empresa se vio precisada por la tarde a poner en el despacho el cartelito de «No hay billetes.»

Princesa.

Siendo muchas las personas que se han quedado sin poder admirar las bellezas de la hermosa obra de Dumas (hijo) La dama de las camelias, la empresa de dicho teatro ha dispuesto dar mañana, a las cuatro y media de la tarde, la última representación de dicha obra.

AL MENUDEO.

Soldados enfermos. La Voz de Guipúzcoa toma de un periódico de Vitoria esta noticia: «Sin que se haya podido indagar aún el motivo, ayer se sintieron indispuestos unos treinta soldados de uno de los escuadrones del regimiento caballería de Arlaban, que fueron conducidos al Hospital militar en el carruaje del cuerpo de Sanidad, carruaje que tuvo que verificar varios viajes para conducir tan crecido número de individuos. Los soldados a última hora seguían mejor.»

Escuelas públicas vacantes.

El día 3 del mes próximo expira el plazo señalado para admitir las instancias de los opositores a escuelas públicas vacantes en este distrito universitario. Inhumaciones. Las verificadas en los cementerios de esta corte en los días 26 y 27 de Octubre, han sido 81; varones 38, y hembras 43. Bendición de un altar. En la iglesia de San Martín ha tenido hoy efecto la bendición del altar de la capilla de Nuestra Señora de Lourdes, habiéndose trasladado a él la milagrosa imagen de la Virgen, a cuyo fin se cantó misa mayor, se hizo una devota procesión y se cantó, por último, una solemne Salve. En dicha capilla se han hecho notables obras de restauración.

Agresión.

En la plaza de Santo Domingo, esquina a la calle de Isabel la Católica, fué agredido esta madrugada, a las tres, D. José Alvarez Alvarez, por un desconocido, que después de exigirle el dinero que llevaba encima, le dió con un palo un fuerte golpe, fracturándole la pierna izquierda. El agresor huyó. Nombramientos de magistrados. Ayer firmó S. M. la Reina los decretos nombrando magistrados: De Segovia, a D. Gabriel Lopez Dávila; de Las Palmas, a D. Benigno Fraga; de Jaén, a D. Teófilo Gil y D. Cayetano Reyes; de Guadalajara, a D. Florencio Fer-

randiz; de Palencia, a D. Cirineo Anaya; de Toledo, a D. Antonio Hesse; y de Sevilla, a D. Baldomero Gullón.

Limpia-vías.

El teniente de artillería D. Jorge Font de guarnición en Valencia, ha inventado un aparato destinado a la limpieza de las ranuras de los rails de tranvías, denominado Limpia-vías. Consiste este aparato en unas cuñas de acero que se adaptan perfectamente a los canales de las vías. Dichas cuñas sacan el barro, dejándolo esparcido a los lados de los rails por medio de unos planos inclinados y triangulares que, con las cuñas, forman un espolón parecido al que se usa en las líneas férreas para separar la nieve. Según dicen de Valencia, las pruebas recientemente verificadas han dado los mejores resultados.

FIESTAS PARA MANANA.

Congreso literario. A las dos de la tarde se reunirá en el Paraninfo de la Universidad Central el Congreso literario, para celebrar la sesión inaugural, en la que después de quedar constituido, se dará lectura de la Memoria de secretaría y pronunciará el discurso de inauguración el Sr. Cánovas del Castillo. Las sesiones sucesivas se verificarán en la Academia de Jurisprudencia, a las dos de la tarde, los días siguientes hasta el domingo, 6, que tendrá lugar la de clausura.

TELEGRAMAS DE ESTA TARDE.

(DE LA AGENCIA FABRA.) Crisis. Río Janeiro 31.—La Cámara de los diputados ha desechado el proyecto presentado por el gobierno relativo a la reanudación de las emisiones del Banco por cuenta del Estado, y ha aprobado en su lugar un contra-proyecto, confiando exclusivamente el derecho de emisión al Banco de la República. En vista de este fracaso, el ministro de Hacienda Sr. Serredelo y los individuos que componen la comisión de presupuestos han dimitido. Cuarentenas. Amberes 31.—La comisión sanitaria ha resuelto reducir a cinco días la cuarentena impuesta a las procedencias de Calais. También ha limitado a igual tiempo la observación para las procedencias de Rusia, Alemania y puertos del Báltico. Para los demás buques cuyas naciones se han conformado con las prescripciones de la comisión sanitaria de Hamburgo, se establece solamente una simple visita médica. Tratado entre Rusia y Alemania. París 31.—Los despachos de San Petersburgo dicen que muy pronto empezarán las negociaciones para la conclusión de un convenio aduanero entre Rusia y Alemania. Los despachos añaden que ya están nombradas las respectivas comisiones que han de negociar dicho tratado, siendo presidida la de Rusia por el presidente del Consejo de ministros, y formando parte de la de Alemania los ministros de Hacienda, Interior y Aduanas. Alemania gestionará con preferencia que Rusia haga importantes concesiones en las tarifas relativas a los carbones. El proyecto militar. Berlín 31.—A pesar del déficit del presupuesto prusiano, que en el próximo ejercicio se calcula en 80 millones de francos, el gobierno no renunciará en manera alguna al proyecto militar. La influencia. París 31.—Los periódicos alemanes anuncian la presentación de varios casos de influencia en aquel imperio. La salud del Papa. París 31.—Algunos diarios alemanes se empeñan en insistir en que la salud del Papa es muy delicada; pero en los centros católicos se desmiente categóricamente. España y Alemania. París 31.—La prensa alemana duda puedan terminar las negociaciones para un tratado de comercio entre Alemania y España antes de que espire el convenio provisional. Seguramente éste será prorrogado. Se calcula que la próroga alcanzará hasta 1.º de Enero próximo.—Fabra.

Congreso literario Hispano-Americano.

Sesión preparatoria. Esta tarde a las dos se verificó en el Paraninfo de la Universidad la sesión preparatoria del Congreso literario, organizado por la Asociación de Escritores y Artistas españoles. Ocupó la presidencia el Sr. Nuñez de Arce, que tenía a su derecha a izquierda, respectivamente, al padre Cámara y al teniente general Sr. Serina. Abierta la sesión, el señor presidente pronunció un breve y elocuente discurso, dando la bienvenida a los representantes de las repúblicas americanas en este Congreso, y dirigiendo un cariñoso saludo a los congresistas españoles. El Sr. Castillo y Soriano (secretario) dió lectura a las bases del reglamento del Congreso y la lista de las personas inscritas en el mismo. Después se procedió a la elección de la Mesa de honor. Excmo. Sr. D. Antonio Cánovas del Castillo; Saenz Peña, presidente de la República Argentina; Baeteste, presidente de la de Bolivia; Mont, de la de Chile; D. Mignel Antonio Caro, de la de Colombia; D. José Rodríguez, de la de Costa Rica; Reina Barrios, de la de Guatemala; D. Ponciano Leiva, de la de Honduras; D. Poffrío Diaz, de la de Méjico; D. Roberto Salazar, de la de Nicaragua; general D. Patricio Escobar, de la del Paraguay; D. Remigio Morales, de la del Perú; D. Carlos Ezeta, de la del Salvador; general Ulises Heras, de la de Santo Domingo; general Julio Herrera y Obes, de la de Uruguay; presidente de la de Venezuela, y señor duque de Veragua.

Mesa efectiva.

Presidentes: D. Gaspar Nuñez de Arce, señor obispo de Salamanca, el almirante Sr. Chacón, teniente general D. Julio...

VIAJE DE LA CORTE.

Banquete en el Alcázar.

Director CORREO. Sevilla 31 (10 mañana). Anoche se verificó en el Alcázar el banquete con que S. M. la Reina ha obsequiado a las autoridades civiles, militares y eclesiásticas de esta capital.

No hay viaje a Granada.

Director CORREO. Sevilla 31 (11:45 mañana). Se asegura que los médicos de cámara se oponen al viaje del Rey a Granada por concepto que, hallándose convealeciente, podría perjudicarlo dicho viaje.

Regreso a Madrid.

Director CORREO. Sevilla 31 (2 tarde). Creo que la corte saldrá directamente para Madrid el día 3, vista la opinión de los médicos, contra el viaje del Rey a Granada.

Abogado ó desaparecido.

Director CORREO. Sevilla 31 (2:45 tarde). Se supone que la noche última se ha ahogado, pues ha desaparecido del Conde de Venadito, donde se encontraba embarcado, el artillero Pedro Rodríguez Laichigo, natural de Ferrol.

Orfeón coruñés.

Mañana a las nueve de la noche darán un concierto este orfeón y la banda de Zamora, en el Salón Romero.

Tenientes de alcalde.

El Sr. Bosch ha hecho una combinación de tenientes de alcalde. Han pasado al Hospital, el Sr. García Nuño; al Hospicio el Sr. Díaz Argüelles, y a la Inclusa el señor marqués de Arenzana.

Sucesos.

Por robar un portamonedas de plata con 15 pesetas y nueve kilos de azafrán, fué detenida esta mañana una joven llamada Andrea Garralón, que se hallaba sirviendo en una botica de la calle de las Huertas, que fué donde cometió el robo.

Un banquete.

La comisión provincial ha cesado hoy en sus funciones, y con este motivo ha obsequiado con un banquete en Fornos a su presidente, el Sr. Fernandez Argente.

Serenata.

Mañana, después del festival del Ayuntamiento, dará una serenata el orfeón coruñés a la señora Pardo Bazan, en su domicilio, calle de San Bernardo.

BALANCE DEL DIA.

Los despachos de Sevilla indican, al parecer, ya como cosa resuelta, que se ha prescindido del viaje de la Reina a Granada, a causa del temor razonable de que tuviera un retroceso la convalecencia del Rey.

Pero como estos temores tenían la propia realidad hace ya bastantes días, ya entonces dijimos nosotros que el gobierno debió haber hablado con claridad, para evitar que continuaran haciéndose gastos en Granada y en Bobadilla, evitándose el triste espectáculo de que hablan los periódicos de Granada y de Málaga al dar cuenta de los desastres y de los agravios que han padecido los arcos y otras decoraciones levantados en la ciudad de Bobadilla y en el campamento de Bobadilla.

Bien es verdad que, de haber habido un poco más de prevision en el viaje de la corte a Andalucía, se hubieran dispuesto las cosas de modo que no coincidiera este viaje con las fiestas de Madrid, evitándose así que la Reina estuviera ausente en estas circunstancias, que han dejado de verla tantos extranjeros como han venido, y que han dejado de disponerse fiestas de carácter palatino y otras que tantas ventajas habrían reportado al comercio y a la industria.

La decepción de los extranjeros, por otra parte, habría podido subsanarse con la organización de algunas fiestas en los centros oficiales, pero esta es la hora que ni la Presidencia del Consejo ni otros ministerios, hayan dispuesto recepción alguna en honor de los delegados de tantos Congresos como nos han favorecido.

Todas las fiestas del Centenario en Madrid han debido concentrarse en quince

días, para fijar la atención de las gentes y hacer más fácil y más agradable la residencia de los forasteros en la capital de la Monarquía; pero las fiestas se han diseminado en un período aburridísimo de tiempo; además van saliendo mal; la Reina no se ha encontrado en Madrid, por torpezas del gobierno; y todo en este orden de ideas va resultando un desastre.

Pero en fin, al lado de estas contrariedades, ha ofrecido hoy Madrid un espectáculo todo lo jocoso que se quiera, pero verdaderamente deplorable.

En Fornos, los partidarios de Lagarbo han dado un almuerzo al célebre matador, no sabemos si para despedirlo (pues se dice que no volverá a matar), ó para felicitarlo por el término de la última temporada.

Sea lo que quiera, las gentes que suelen estacionarse en los alrededores de Fornos, se apercebieron de la fiesta; por ello estos corcos se engrosaron con las bandadas de chiquillos y gente desocupada que en Madrid abunda tanto; salieron algunos de los comensales a los entresuelos de Fornos, dando vivas a Lagarbo y derramando perros chicos y algunas pesetas sobre la multitud; este incentivo aumentó los grupos y reavivó los vivas; las señoras que al azar pasaban, eran estrujadas; los coches no podían pasar; los pequeños industriales protestaban; la gente de buen humor coreaba a los oradores del entresuelo; y por espacio de una hora ó de hora y media, la calle de Peligros estuvo convertida en una verdadera barahunda.

¡Vamos progresando!

Otro episodio del día ha ocurrido anoche en Sevilla, con motivo de haberse emborrachado dos soldados que pertenecían al cuerpo de guardia de la cárcel—episodio de que damos cuenta por separado, y que enseña, por desgracia, que no es solo en Bulgaria y en las Repúblicas más desordenadas de América, donde se producen ciertas escenas.

Desde el 1.º de Julio hasta el día de ayer asciende la baja de consumos a 394.421 pesetas 21 centimos.

De ellas corresponden a este mes de Octubre 216.171 pesetas 42 centimos, y al fiado del Norte 190.627 pesetas 42 centimos.

Desde que en la sesión del viernes dijo el Sr. Bosch que no podía ser más floreciente la recaudación de consumos, ha habido una baja de 48.000 pesetas.

Está confirmado que a la subasta de las aduanas de Cuba, que mañana ha de verificarse, no concurrirá el ministro de Ultramar, porque el ministro no llega hasta el miércoles, noticia que hace presumir que no habrá pliegos, porque si los hubiera, sería bien extraño que no concurren el Sr. Romero Robledo.

El plazo para presentación de pliegos, no espira hasta las doce de esta noche.

Nos está llamando la atención la tranquilidad con que los órganos oficiales reciben las noticias sobre la actitud de la Cámara francesa en el punto relativo al tratado comercial con España.

Segun estas noticias, la actitud de la comisión de aduanas, y la de los ministros que a ella concurren, no permite abrigar la menor esperanza de que Francia haga concesiones sobre nuestros vinos, que es lo que nos importa.

Pero como nuestra prensa ministerial parece resignada a esta eventualidad; y como por otra parte el gobierno ha convenido ya algun tratado como el de Suiza y siga las negociaciones con otros países, al extremo de decirse que al reunirse las Cortes, se someterán a su ratificación algunos tratados, nos asalta el recelo de que los Sres. Cánovas y duque de Tetuan hagan tales concesiones a los países con quienes convengan tratados, que participen tambien de estas concesiones Francia por virtud de la cláusula de nación más favorecida, de que está en posesión, resulte que sin convenio especial, Francia obtenga todo ó gran parte de lo que pretende quedando en cambio nosotros, como festamos.

Una segunda edición, en una palabra, de lo que se hizo en Junio, salvo que en vez de ser por un mes, será por todos los años que duren los tratados convenidos con otras naciones.

Hey se ha extendido el decreto encargando al gobernador de Barcelona una investigación administrativa del Ayuntamiento de aquella capital.

El subsecretario de Gobernación, señor Dato, ha terminado sus visitas al Ayuntamiento, con la de hoy, y ahora comenzará el estudio de los datos recogidos en su investigación para redactar la Memoria que ha de servir para que el ministro resuelva.

Esta noche, si se cumple el programa, habrá un festival en la plaza de la Cibele, de las bandas y orfeones que han tomado parte en los concursos de estos días.

El ensayo de municionamiento de las tropas que se decía iba a verificarse hoy en la Dehesa de los Carabancheles, no ha tenido lugar.

Parece haberse aplazado hasta pasado mañana miércoles.

Telegramas detenidos.

Por no encontrarse a los destinatarios, quedaron sin entregar ayer los siguientes: Central.—Almería: Arturo Bernardez, Justa, 20.—Cartagena: Diego Cánovas, hotel Inglés.—Colmenar Viejo: Manuel Sierra, Zaragoza, 10.—Múrcia: Mariano Balariola, Perla Murciana, San Jerónimo, 15.—Lorca: Antonio Iniesta, Mayor, 18 y 20.—París: Marcel Alvear, sin señas.—Mataró: José Gualvo, Alcalá, 17, segundo.—Cartagena: Francisco Pena, fonda estación Algodor.—Alicante: Nicolás Baeza, hotel Bristol.—Escorial: Emilia García, Fuencarral, 16, segundo principal izquierda.—Alicante: José Guizarro, ministerio Ultramar.—Medina del Campo: Chacharo Grendillera, sin señas.—Orense: José Gil, Santa Catalina, número 5.—Tafalla: Sebastian Lopez, sin señas.

Norte.—Ascoitia: Juan Muguero Casi, Fuencarral, 149.

Noroceste.—Santander: Ecequiela Lavín, Princesa, 45.—Motilla: Gregorio Leon, San Hermenegildo, 9, principal interior.

Oeste.—Pravia: Francisco Diaz, Santa Ana, 4, principal.—Idem: José Diaz, Santa Ana, 4, principal.

Este.—D. Enrique, Tribunal de Justicia.—Diego Gomez, Claudio Coello, 15, piso cuarto, núm. 3.—Ernesto Durango cher Guillermo Bartes, Claudio Coello, 103, primero izquierda.—Concepcion Ladrada, Claudio Coello, 46.—Rafaela Villanueva, Hermosilla, 17.

La Bolsa

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 31 DE OCTUBRE 1892 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Table with columns: Dia 29, Dia 31, Diferencia. Rows include 100 perpét. int. c., id. fin mes, id. fin próximo, etc.

Cambios sobre el extranjero.

Table with columns: País, Cambio. Rows include París, Londres, etc.

Premio del oro: 14'50 por 100.

Aspecto de la Bolsa.

Los cambios sin variación de los tipos en que quedaron el sábado. Como día del vencimiento de operaciones a fin de mes, se ha notado algun movimiento en la contratación privada; pero las condiciones del mercado no dan margen para realizar las operaciones de doble, y esta presión es una dificultad que viene presentándose en las liquidaciones mensuales.

Los cambios sobre el extranjero han tenido una pequeña mejora: los francos se han cotizado a 15'50 y 15'45, y los cheques sobre Londres a 29'12 pesetas libra esterlina.

Tambien ha bajado en igual relacion la bonificación de cupones de exterior y billetes de Cuba de 1.º de Enero de 1893, a 13'75 por 100.

La contratación de los efectos públicos viene a ser la siguiente: El 4 por 100 interior al contado a 68'55 y 50; a la liquidación 68'60 y 55, y a fin de Noviembre a 68'65 y 60.

La deuda exterior de 73'50 a 73'40. El 4 por 100 amortizable a 77'75 y 85 en operaciones de partida.

Los billetes de Cuba de 1883 a 105'85 y 90, y los de 1890 a 97'25 por 100. Las cédulas del 5 por 100 del Banco Hipotecario a 82'30 y 50.

Las acciones del Banco de España a 363'50 y 364. Las de Tabacos, sostenidas, a 123 por 100.

Después de la Bolsa.

A las cinco.—4 por 100 interior a la liquidación, 68'35; a fin de Noviembre, 68'55.

Bolsa de Barcelona.

Barcelona 31 (3 t.). Interior, 4 por 100, 68'32.—Exterior, por 100, 73'32.—Amortizable, 4 por 100, 00'00.—Cubas, 1883, 106'00.—Cubas, 1890, 97'00.—Nortes, 38'70.—Colonial, 80'40.—Almanas, 00'00.—Francia, 27'70.—Arms.

Telegramas de T. Benard.

París 31 (3:15 t.).—5 0/0 exterior, 68'15.—3 0/0 francés, 69'00.—4 0/0 húngaro, 00'00.—5 0/0 italiano, 92'32.—Banco Otomano, 592'00.—4 0/0 turco, 21'30.—Rio-Tinto, 333'00.—Tharsis, 000'00.—Cape Copper, 00'00.—Andalucía, 000'00.—Norte España, 160'00.—Alicante, 178'00.—Portuguesa, 00'00.—Cuba, 1386, 000'00.—3 0/0 portugués, 25'43.—Cuba, 1890, 000'00.—Robinson, 00'00.—Panamá, 00'00.—Alpines, 000'00.—3 por 100 ruso, 00'00.—Londres 31 (2:15 t.).—4 0/0 exterior, 73'40.

CANTARES.

Los cantes gitanos todos me recuerdan que a sierta chiquilla de ojitos mñ negros debo yo mis penas.

Me llama la muerte, ¡lo que siento es, serrana del alma, marcharme sin verte!

Al que no ha querido nunca, con el alma compadecoo; es como el saber que hay luz y morirse siendo ciego.

No sabes, cielo, las penas que tengo. Para mí no hay consuelo en el mundo; mis dichas han muerto.

José Doz de la Rosa.

CHARADA.

Desde todo un amigo me escribe carta, diciendo que me envía vino tres cuartas (Gracias a Dios) que voy a beber vino dos prima dos.

L. F. R.

(La solución mañana.)

Solución a la charada de ayer.

ES-QUI-NA.

Temperatura.

La temperatura de hoy, en Madrid, a la sombra, según las observaciones de los ópticos de la casa viuda de Aramburo, Príncipe, 12, es la siguiente: A las ocho de la mañana, 10º sobre 0. A las doce de la misma, 15º sobre 0. A las cuatro de la tarde, 13º sobre 0. La máxima fué de 17º grados sobre 0. La mínima, de 5º sobre 0. El barómetro marca 700 milímetros.—Lluvia.

El Banco General de Madrid se encarga de dar letras y cartas de crédito para todas las plazas de España y del extranjero.

Los padecimientos del estómago y la anemia, se curan radicalmente con las célebres Aguas de Puertollano. Se mandan bien embotelladas a todos los puntos de España y el extranjero.

Médico-director, Sr. Fernandez Campa. Advertencia.—Las botellas deben pedirse directamente al Sr. Administrador de las Aguas, Puertollano (Ciudad Real). De este modo se evita el peligro de beberlas falsificadas.

LA Mesa de Fornos

Comida del 1.º de Octubre.

Cubierto de 5 pesetas.

Consumé Printanier. Trucha a la Molinera. Cadera de vaca con puré de patatas. Cardo al trufano. Calandrias en costron. Dulce y helado.

COGNAC JIMENEZ LAMOTTE.

CULTOS.

Santo de mañana.—La Festividad de Todos los Santos.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia del Caballero de Gracia, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde, preces y reserva.

En la Catedral solemne fiesta del día, predicando el señor lectoral.

Novena de Animas.

Principian a celebrarse, y predicarán: En Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, el P. Lopez.

En San Millán, el Sr. Galvez.

En San Martín, el Sr. Belda.

En San Sebastián, el señor cura.

En San Pascual, el Sr. Vigier.

En San Justo, el señor rector.

En San Pedro, el Sr. Sanjulian.

En Santiago, el Sr. Gamiz.

En Nuestra Señora del Carmen, el señor cura.

En las Carboneras, el Sr. Quintana.

En San Antonio de los Alemanes se celebrarán cultos a Su Titular como todos los martes.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Almudena en Santa María, la Blanca en San San Sebastian ó la del Consuelo en San Luis.

ESPECTÁCULOS PARA MAÑANA

TEATRO REAL.—No hay función.

ESPAÑOL.—21.º de abono.—T. impar.

—A las 8 1/2.—Don Juan Tenorio.

—A las 4 1/2.—Isabel la Católica.

COMEDIA.—2.ª serie.—T. 2.º.—A las 8 1/2.—Don Juan Tenorio.

—A las 4 1/2.—Don Juan Tenorio

PRINCESA.—1.ª serie.—29 de abono.

—T. 2.º.—A las 8 1/2.—Luísa Paranguet.

—A las 4 1/2.—T. 2.º.—La dama de las Camelias.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—Ultima de El rey que robó.

—A las 4 1/2.—Zampa ó la esposa de marmol.

LARA.—2.ª serie.—T. 1.º par.—A las 8 1/2.—Caza de novios.—A las 9 1/2.—El novio de doña Inés.—A las 10 1/2.—Matrimonio civil.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

—A las 4 1/2.—T. 2.º impar.—El novio de doña Inés.—Matrimonio civil (dos actos)—El sueño dorado.

PRINCEPE ALFONSO.—A las 8.—Don Juan Tenorio.

—A las 4.—Don Juan Tenorio.

APOLO.—A las 8 1/2.—El monaguillo.—A las 9 1/2.—La leyenda del monje.—A las 10 1/2.—La Cearina.—A las 11 1/2.—Madrid-Colon.

—A las 4 1/2.—El mismo demonio.—El monaguillo.—La Cearina.

NOVEDADES.—A las 8 1/2.—Don Juan Tenorio.

—A las 4 1/2.—Don Juan Tenorio.

ESLAVA.—A las 8 1/2.—El Gran Capitán.

—A las 9 1/2.—El hijo de su excelencia.—A las 10 1/2.—La salamanguina.—A las 11 1/2.—El Gran Capitán.

—A las 4 1/2.—Bodas de oro.—La madre del cordero.—El Gran Capitán.

MARTIN.—A las 8 1/2.—La mujer diabólica.—A las 9 1/2.—Un crimen misterioso.—A las 10 1/2.—Perecuto.—A las 11 1/2.—Segundo acto.—Baile.

—A las 4 1/2.—Los pavos reales.—La tertulia (baile)—El sueño dorado.

ALHAMBRA.—A las 8 1/2.—Don Juan Tenorio.

—A las 4 1/2.—Don Juan Tenorio.

GRAN CIRCO DE PARISH.—A las 4 1/2 de la tarde y 8 1/2 de la noche.—Ultimas funciones de la temporada.—Despedida de la compañía.—Los principales ejercicios por todos los artistas, la simpática ilusionista Mlle. Dicka, «La feria de Sevilla», corrida de un toro en serio, y otro en la pantomima de Don Juan Tenorio, por el clown Oerdani.

GRAN CIRCO DE COLON.—A las 4 1/2 de la tarde y 8 1/2 de la noche.—Dos magnificas funciones, tomando parte en ambas M. Visconti, el clown saltador Tonito y otros principales artistas de la compañía, representándose tambien la parodia de D. Juan Tenorio.

SALON EXPRES.—Viajes a 25 centimos por la mayor parte de los países del mundo. Abierto desde las 11 de la mañana.

FIESTA ALEGRE.—A las 3.—Gran partido de pelota a cesta, cuarto de abono, por los afamados jugadores Roman Beloqui y Angel Bilbao (Chiquito de Abando), blancos, a sacar de los 6 1/2 cuadros, contra Pedro Echeverría (Tandilero) y Saturnino Echeverría (Muchacho), azules, a sacar de los siete cuadros.

FRONTON DE SAN FRANCISCO EL GRANDE.—A las 11 de la mañana.—Gran partido extraordinario de pelota a cesta entre los célebres niños pelotaris Chiquito Aragonés y Chiquito de Marquina, contra Pracaman y Bravo, a 40 tantos.—A continuación se jugará una quiniela.

—A las 3.—Gran partido entre Machin y Chiquito Aragonés, contra Pracaman y Bravo, a 50 tantos.—En caso de lluvia, se jugará el mismo partido en el trinquete.

MADRID. IMPRENTA DE FORTANET, LIBERTAD, 29

